## 大沥观察 A03

# 打出"组合拳"助对口帮扶村"摘帽"

建桥修路、升级学校设施、开展培训……大沥多措并举精准帮扶罗定市4个对口帮扶村,提升村民幸福感



# 凝心聚 实现高质量扶贫

脱贫攻坚是最大 的民生工程,民生连 着民心,民生凝聚人 心。通过产业发展, 能在一定程度上提升 村民的收入,实现脱 贫摘帽。但扶贫不仅

仅是经济提上来,群众还关注生活质量的提升,因此需 要坚持"两手抓",夺取脱贫攻坚"双胜利"。保障和改善 民生是一项长期工作,其成果一方面能让群众看得见摸 得着,另一方面会产生无形的积极影响。那么,大沥扶 贫工作组是如何给群众带来真切幸福感的?

## 链接资源

#### 帮村民圆"造桥梦"

入冬后的下午,罗定市附 城街道新民村一名村民打着耕 作的农具,悠然地通过一座小 桥,神情淡定从容,全程没有低 头看一眼脚下。这座小桥横跨 了一条宽约七八米的小涌,涌 边两旁是紧密生长的竹子,小 涌的水不歇地流淌着,一片竹 叶落到水面,过了半分钟已被 冲向远处,消失不见。

在2019年底以前,这座 小桥还是就地取材而建的竹 桥,用竹子和木头捆绑起来,简 单地连通小涌两岸,村民经过 竹桥的时候都如履薄冰,人和

竹桥每年要修复、翻新,存 在较大安全隐患,但走竹桥几 乎是村民通过该片区域的唯一 办法,不少村民从家到耕地的 最近路线都要通过该桥所在位 置。2018年10月,村民们召 开代表会议,讨论研究建设-座钢筋混凝土桥代替竹桥,获 得一致通过。随后,受益的村 民和热心人士参与捐资,共筹 得3万多元,在小涌两边建成了 钢筋混凝土桥墩。此时,因资 金不足,桥面等主体部分无法 开工建设,工程暂停。

大沥对口帮扶罗定工作组 联络员、新民村第一书记崔现 忠接手驻新民村扶贫工作后, 得知新桥尚未完工,也很着 急。"桥的建设暂时不能动用扶 贫资金,但乡亲们每天过桥都 像在刀尖上跳舞,安全风险实 在不低,等不得呀!"

"陈老板,我在罗定驻点, 目前有个事情,你看能不能 ……"陈老板是某电子企业的

老板,是崔现忠联系到的热心 人士,电话里,崔现忠详细向对 方讲述村里的情况,还将遇到 的困难说出来。电话那头,陈 老板爽快地答应捐资3万元,帮 助钢筋混凝土桥完工并加装护

2019年底,这座宽1.5 米,长12米,名为新屋河步便 民桥的"爱心桥"在86人的捐 款、筹资下正式完工并投入使 用。自此,村民前往田地耕种 或从田地回家,都得到了安全 保障,不再提心吊胆,这才有了 上述村民淡定过桥的一幕。桥 建成后,村民们欣喜不已,原来 的竹桥也终于完成历史使命被 完全拆除。不少村民向崔现忠 竖起拇指,点赞扶贫工作组为 民着想,帮村民完成造桥梦,也 消除了安全隐患。

"总体完成情况100%。" 崔现忠的办公室里,墙上挂着 两幅"挂图作战进度表",分别 是2020年上半年和下半年关 于扶贫工作中各种基础性项目 详情,有资金来源、时间安排、 项目完成进度、金额、责任人等 信息。各项基础性工作,小至 某公司捐赠口罩50个,大至统 一发放鸡苗6000只,均清晰地 列在表中。完成水泥桥建造 后,崔现忠在作战进度上简单 标记,意味着完成该项目。

"除了驻村扶贫工作,我每 个星期都会给自己定个目标, 比如帮哪位村民解决困难,或 是成功推介农产品。如果进展 不顺畅,我就趁休息时间回佛 山找人帮忙,这样一定能成。" 崔现忠笑着说。



■康任村新修建的灌溉水渠。



■康任村委会前广场种上鲜花,大大提升村容村貌。



### 结对帮扶

#### 助贫困户顺利脱贫

今年年中,大沥镇连续多日开 展2020年机关党员干部联系贫 困户工作,大沥镇党员干部到罗定 市新民村、康任村、榃兵村、里午村 等对口帮扶贫困村贫困户家中,了 解贫困户的生活情况并慰问。

时任大沥镇人大专职副主席 谭杰荣带领的党员干部探访队伍 来到康任村,分赴各个贫困户家 中,对挂钩贫困户进行探访、慰问, 全面了解贫困户生产、生活情况及 脱贫后存在的问题,并根据贫困户 反映的情况及时伸出援手或采取 解决措施。

谭杰荣与大沥对口帮扶罗定 工作组成员、康任村第一书记吴 信光来到康任村东升自然村的贫 困户王作源家中,了解王作源近 期的生活情况。现场可见,王作 源的新房和旧房几乎紧贴,旧房 仅一层,墙面上的白色灰已大片 脱落。屋顶因年久失修,部分瓦 片摇摇欲坠。在扶贫资金的帮助 下,王作源一家在2017年搬进 新建的3层楼房,虽然没有贴外 墙砖,但也远比旧房子住得安全、

"谭主席,谢谢你们又来看 我。现在脱贫了,我很开心!"接过 谭杰荣带去的米、面、油等慰问品 后,王作源十分高兴,握着谭杰荣 的手连连道谢。"有什么实际困难, 你现在可以告诉我,以后发现新的 问题,你也可以向吴书记反映,我 们能帮的一定尽力帮!"看到与自 己挂钩4年的贫困户日子越过越

好, 谭杰荣露出笑容, "希望能通过 结对帮扶,引导他们自力更生,如 今和我结对的王作源顺利脱贫,我 也很高兴。"

近年来,在大沥镇的帮扶下, 王作源一家从危房搬到新房居 住。此外,村里一直都为他一家给 予各项产业帮扶,加上其儿子完成 学业并走上工作岗位,王作源一家 顺利脱贫。

2016年起,大沥镇深入贯彻 各级决战决胜脱贫攻坚会议精神, 坚持不懈地投入到对口帮扶贫困 村的精准帮扶工作中。目前,大沥 镇对口帮扶的罗定市新民村、康任 村、榃兵村、里午村所有建档立卡 贫困户,年人均收入均明显超过脱 贫线,全部顺利脱贫。

## 完善硬件

#### 村民幸福感大大提升

这几年,康任村的主干道从以前 的土路变成了水泥路,这得益于大沥 镇的帮扶,出资21万元建成水泥路 村道2014米。此外,大沥投入116 万元扶贫资金,在里午村累计新建道 路4.4公里,还对村内5.2公里道路 进行硬底化;投入52.96万元扶贫 专项资金,对新民村5.296公里道 路进行硬底化。自此,村民出行不再 出现"晴天一身灰,雨天一脚泥"的情 况,幸福感大大提升。

有路还不够,灯光也很重要。 此前,康任村村民在晚上出行时, 容易因为天黑看不清而发生意 外。为此,大沥投入扶贫资金30 万元,安装太阳能路灯105盏,方 便村民晚上出行。

此外,康任村委会门前原是一 片水塘,如今变成面积约900平方 米的小广场。2019年"七一"和国 庆期间,康任村在广场举行文艺晚 会,让村民在家门口也可参与高质 量文化活动。广场内还有各类健 身设施,不少村民闲时都会来这里 运动、休闲。

康任村属山区丘陵地带,缺水 是该村贫困的核心原因。三年多 来,大沥镇投入扶贫资金73万元 完善该村农田水利设施,新建、修 缮高标准引水灌溉渠12条,约合 两千多米,大大改善了全村农业生 产条件,提高了村民的种养收入, 惠及1800多人。

因病致贫、因病返贫的例子一 直存在,做好最基层的医疗卫生工 作,对重病早期发现有一定程度的 帮助。大沥扶贫工作组利用扶贫 资金在4个村分别建设符合国家 最新标准的社区卫生站,并聘请专 职医生。各个卫生站内窗明几净, 诊室、药房等区域有序划分,大大 提高了各村的医疗水平。

#### 开展培训

#### 扶贫不忘"扶智+扶志"

"校长,下学期开学我的孩子要 来新民小学上学!"新民村一位学生 家长兴奋地对新乐片中心小学新民 教学点负责人李祖隆说。这个教学 点俗称新民小学,因办学条件不齐 全,只接受1~5年级学生在此上学, 6年级学生须到新乐片中心小学就

进入学校,就已踏上了该校唯一 的运动场。运动场由一条约50米的 塑胶跑道和一个平整光滑的硬底化 石质标准篮球场组成,由广东坚美铝 业集团捐赠10万元打造。加上美思 内衣捐赠2万元改造校园广播系统, 以及其他企业捐款开展厕所环境整 治、新增饮用水机、教师办公桌和电 脑等硬件提升项目,新民小学的硬件 设施从新乐片中心小学下属13个教 学点中排名靠后位置跃升至前5 位。部分家长得知消息后,也不再争

着把子女送到距离较远的中心校。 因此,今年新民小学的学生总数从 80多人增加至120多人。

义务教育硬件上来了,职业教 育也要跟上。大沥对口帮扶罗定 工作组成员、里午村第一书记陆永 坚从事就业培训工作十多年,在里 午村定期为村里15岁以上青年开 展人生规划指导培训班。培训过 程中,陆永坚对考试技巧、面试技 巧、企业注重的人才表现、先就业 再择业观念、热门工作指引等作详 细讲解。培训结束后,他向青年们 推荐用网络寻找就业机会,还介绍 南海区的就业环境与薪酬待遇水 平,并在村委会设立招聘信息栏进 行岗位信息发布,牵线搭桥联系大 沥企业招聘贫困户劳动力,以此鼓

励参会青年积极就业。 此外,里午村还组织贫困户参 加生江镇贫困户劳动力焊工专场 培训班,考试及格后每人可获得 500元的生活补贴,加上南海区对 口帮扶专项资金的技术技能提升 补助,每人合计可获1300元。

"番石榴出货要求:果形端正、 大小均匀、有自然光泽、无病果无虫 蚁……"大沥对口帮扶罗定工作组 成员、榃兵村第一书记张志忠的办 公桌上,摆着一份番石榴出货质量 规定。原来, 榃兵村通过开展培训, 提升种植基地贫困户工人的采摘能 力,确保番石榴供货质量,从而建立 良好口碑,实现可持续发展。

扶贫不仅要扶智,还要扶志。 大沥扶贫工作组成员多次深入能 实现就业的不稳定贫困户家中做 思想工作,多次交流后,很多年轻 贫困劳动力明白了"努力付出才有 收获"等道理,积极寻找就业机会。

由大沥爱心企业捐资建



#### 坚持 "四摘四不摘" 巩固脱贫成果

这些年,大沥镇对口 扶贫帮扶工作有效地促进 了罗定市当地村民增收以 及村容村貌提升,村民们 听到"大沥"这个名字时, 都满怀感激,竖起大拇 指。经过4年的努力,大沥 镇对口帮扶罗定市的各个 村均已脱贫摘帽,整体面 貌焕然一新。大沥镇党委 书记刘浩文表示,群众的 口碑就是扶贫工作的最好 反映,2020年是决胜之年, 扶贫结束后村民不返贫是 当今扶贫工作的重点,要 经得起时间的考验。

远在凉山越西县,也 能发现大沥的扶贫足迹。 大沥对口扶持当地"一村 一幼"建设,提升幼儿受教 育水平。一批大沥的医 生、老师也已到越西当地 开展支医支教行动。此 外,大沥对口帮扶单位每 年冬天还会到当地开展暖 冬行动,向困难群众派发 衣物、被褥等生活所需的 日用品。

今后,大沥对口帮扶 罗定工作组将坚持摘帽不 摘责任、摘帽不摘政策、摘 帽不摘帮扶、摘帽不摘监 管的"四摘四不摘"政策, 巩固脱贫成果,保证村民 稳定脱贫。工作组还将在 党建、文化等方面发力,激 发脱贫致富的内生动力, 让乡村振兴战略在当地长 久高效运转,实现高质量 脱贫。

文/图 珠江时报记者 吴志恒 通讯员 刘成